

**電騙案 追蹤**

港人疑被誘騙到東南亞國家遭非法禁錮及從事非法工作的營救行動續有新進展，香港特區政府保安局昨日證實，前日再多一名被禁錮的港人男子獲救，並已安全到達泰國，相信日內會被安排乘航班返港。資料顯示，截至上周四（16日）為止，已有17名被賣豬仔的港人平安回港，目前若不計算該名獲救的身在泰國的港人，仍有10人被禁錮待救，包括9人身處緬甸，一人身處柬埔寨。

●香港文匯報記者 蕭景源

消息指，最新獲救的港人男子現年29歲，遭非法禁錮4個月，沒有支付贖金。他於前晚從緬甸詐騙園區獲救後，家屬已就此事聯絡政府部門及需要香港駐曼谷經濟貿易辦事處協助返港。

保安局發言人昨晚接受香港文匯報查詢時表示，入境事務處「協助在外香港居民小組」早前接獲一名港人親友求助，並即時透過外交部駐港特派員公署、中國駐緬甸大使館、中國駐泰國大使館、中國駐清邁總領事館、緬甸駐港總領事館、保安局專責小組以及香港特區政府駐曼谷經濟貿易辦事處，跟進事件及提供協助。

家屬代表赴緬甸駐港總領館請願

發言人指，該名人士已獲救，保安局專責小組正全力協助該港人盡快返港。抵港後，專責小組會繼續就該人士的個案作跟進。

# 再有被賣豬仔港男獲救抵泰

## 遭禁錮4個月無付贖金 保安局：全力協助盡快返港

據家屬代表 Kelvin 表示，其家人於半年前聲稱往日本從事代購工作，但最終目的地變成泰國，更被轉送至緬甸；直至3個星期至4個星期前，他曾與被禁錮家人取得聯絡，得知家人被困緬甸妙瓦底詐騙園區，「但通話時間僅持續約數分鐘，當時家人透露身處的園區有機會轉移，其後便失去聯絡。」

稱赴日做代購 終被轉送緬甸

因擔心家人的安危，Kelvin 昨日到位於灣仔的緬甸駐港總領事館遞信，信中列有7名被禁錮港人相關資料，相信同被禁錮於詐騙園區，並已與家屬失聯一段時間，希望緬甸政府協助營救。Kelvin 坦言，目前未有接到任何繳交贖金的要求，但不排除在必要情況下會支付贖金救人。

惟即使家屬願意繳付贖金，也不能保證被禁錮的港人可以平安回家，因過往亦曾發生港人事主的家屬交付贖金後，對方不單未有放人，更將事主轉賣到其他園區繼續禁錮壓榨，包括未能達成園區要求而被電擊虐待。由於事主被轉賣到其他位置，亦進一步增加營救困難。



●有被「賣豬仔」港人的家屬代表昨日到緬甸駐香港總領事館遞交請願信。



●本月16日一名獲救的25歲男事主在香港國際機場由保安局聯同警隊及入境事務處人員離開。

根據資料，由2024年至2025年1月17日為止，香港特區政府共接獲28宗涉及港人疑被誘騙到東南亞國家被禁錮而無法離開當地的求助個案。調查顯示事主被騙到當地的的手法大致相同，包括聲稱提供高薪厚職到當地帶貨，以及提供酒店食宿等。特區政府非常關注事主，保安局副局長卓孝業日前更曾率領警方及入境處專責小組，前往泰國與當局商討港人被賣豬仔個案，要求提供協助。

根據資料，早前一名在緬甸詐騙園區被禁錮的23歲港女的家屬支付2.8萬美元贖金後獲救，日前再有一名25歲同被禁錮緬甸詐騙園區男港人，因家人交付贖金後而獲釋，並於上周四（16日）返回香港。

警方於機場向市民派防騙傳單

另外，香港警方為加強宣傳同教育公眾，機場警區聯同入境處由本月11日起，在香港國際機場離境大堂向外遊的市民，特別是到東南亞國家旅遊的人士派發傳單，提醒他們提高警惕，避免墮入海外求職的騙局。

# 港院校各施各法防學生墮騙局

香港文匯報訊（記者 莫楠）本港接連有大學生墮入騙局，被騙者不少是來港升學的非本地生，引起社會廣泛關注，連同早前公布資料的香港大學及香港城市大學在內，近月大學生受騙損失金額逾7,500萬元。多所大學昨日回覆香港文匯報時強調，會積極與警方合作透過一系列宣傳及活動，以提高學生的防騙知識和警覺性，包括防騙學習包、課程學分、網上問卷及定期實體講座等，又會培訓學生成為防騙大使做好朋輩推廣，及與警方合設通訊群組即時支援，至今成功堵截多宗騙案的發生。

科大夥警方設「港漂報案室」

科技大學表示，自去年底開始將警方反詐騙協同中心提供的學習套件納入一年級課程，學生反應積極，雙方並緊密合作，培訓學生成為防騙大使，首批25名科大內地學生已於上周六獲委任為「港漂防罪同行大使」。

此外，科大又與警方聯合開設了「港漂報案室」通訊群，以便同學即時獲取支援，至今已有6位科大學生在發現身邊同學陷入騙案時通知警方，成功阻止了多起騙案。

中文大學指，該校透過製作防騙短片、派發及張貼宣傳單張、邀請警務處作專題防騙講座，及聯絡外地來港學生組織協助傳遞等處防範騙案，並會鄭重提醒學生不要輕信不明來歷的電話及電郵，並切勿透露個人及戶口資料或轉賬到第三者戶口，如有懷疑應立即報警求助，或向朋友、家人或校方尋求意見。

理工大學表示，已於去年7月開始要求所有新生辦理入學手續時，必須完成由警方主力設計的網上訓練課程及附帶之測驗，另校方又與警方合設了15個微信群組，為非本地生提供最新反詐騙資訊。此外，大學亦會了解求助學生在精神健康、住宿、財政及學業上的需要，並即時轉介駐校輔導員約見提供適切支援。

理大：入學須完成警設計課程

浸會大學於上學期先後推出校方自行設計的防騙測驗及警方製作的防騙學習包，以加深學生防騙意識，又在迎新活動中邀請警方向內地新生介紹防騙資訊，來年浸大將要求所有新入學學生在入學註冊前完成由警方製作的防騙學習包，並安排警方到校園宣傳。

嶺南大學表示會提供綜合學習課程學分（為本科生畢業要求），並透過與研究生/本科生內地生的日常接觸，提醒他們緊貼時事，留意最新騙案手法，以防墮入騙徒陷阱。



●港大學生須填寫警方提交的多選題問卷，否則無法進入圖書館和學習空間。

教育大學亦指會透過發送電郵、鼓勵學生填寫警方的防詐騙問卷、在校內張貼海報、派發傳單等，於學生宿舍和校園不同位置宣傳防騙知識。

都會大學則指，本學年起的4個半月，涉及該校學生受騙的個案共有4宗，平均每宗涉案金額約8萬港元。為提高學生警覺性，大學學生事務處鼓勵學生完成由警方設計的線上防騙學習套件，及定期與學生分享騙案新聞，並透過微信公眾號及開設防騙微信群組發布相關資訊，以免受騙。



●跑馬地渣甸山發生致命工業意外。

香港文匯報記者劉友光 攝

跑馬地渣甸山發生致命工業意外。警方表示，在得知意外發生後，已即時派員到場了解，現正就意外原因展開調查。

勞工處發言人昨日表示，在得知意外發生後，已即時派員到意外現場展開調查，並向有關承建商發出暫時停工通知書，停止其在該獨立屋進行冷氣工程，直至信納有關承建商已採取適當的措施消除有關危害，才可復工。目前正全速進行調查，以確定意外成因，查找有關持責者的法律責任，以及提出改善措施。若調查發現有違例事項，定會依法處理。

為保障工人安全，勞工處提醒承建商梯子通常只可作上落用途，使用梯子進行離地工作並不安全；承建商須提供及確保工人使用合適的工作平台或其他作承托用的安全設施，包括符合國際或國家標準的梯台或功夫梯，代替梯子。根據《職業安全及健康條例》的一般責任條款規定，僱主必須為其僱員提供安全的工作環境、作業裝置及工作系統。違反有關規定，最高可被判罰款1,000萬元及監禁2年。



●HKCERT在2024年共處理12,536宗保安事故，其中網絡釣魚佔整體個案過半，按年上升108%。

香港文匯報記者張弦 攝

香港文匯報訊（記者 張弦）近年詐騙案有愈演愈烈之勢，香港網絡安全事故協調中心（HKCERT）昨日舉行記者會指出，去年共處理12,536宗保安事故，其中網絡釣魚事故佔整體62%，按年大幅飆升108%至7,811宗，數字屬過去5年之最；惡意軟件事故數目更按年顯著增加4.8倍至964宗。中心呼籲市民提高警惕，收到提供優惠等內容的可疑連結時務須小心。

生產力局數碼轉型部總經理兼香港網絡安全事故協調中心發言人陳仲文表示，網絡釣魚主要集中在銀行、金融及電子支付行業，其次是社交媒體、即時通訊軟件、電子商貿、科技企業及公共服務。至於為何該方面事故近年激增，陳仲文認為或因疫情期間，大眾習慣了使用網上銀行與社交平台，再加上網絡釣魚的詐騙手法成本低，以致近年相關個案數字上升速度特別快。

他呼籲市民提高警惕，當遇到 Deep fake（深偽技術）時除了要向當事人核實，亦可使用現有AI工具識別聲音與畫面有否存在AI更改。市民亦要提醒親友，當收到提供優惠等內容的外部連結可疑訊息時，要小心謹慎對待。

留意5大網絡安全風險

陳仲文表示，香港網絡安全事故協調中心歸納出今年必須留意的5大網絡安全風險，包括第三方風險上升、大型語言模型資料外洩與投毒風險、AI助長網絡攻擊及詐騙、關鍵基礎設施網絡攻擊增加，以及物聯網(IoT)技術的安全風險。

他指出，物聯網裝置已滲入人類日常生活的各個範疇，包括數碼顯示屏、無人機、智能家居裝置等，建議市民購買任何物聯網裝置後，應定時按照廠商要求更新，盡快更改原廠設定的用戶名稱及密碼，以防黑客攻擊。

此外，中心亦對8種不同品牌的數碼顯示屏進行研究，發現有10個漏洞屬高風險級別，並指39%受訪企業不會事先為顯示屏進行網絡安全風險評估。中心建議企業在系統及軟件保安、網絡保安等方面作出改動，以防黑客攻擊。

# 網絡釣魚去年7811宗 見5年新高

# 冷氣技工1.5米木梯墮下不治

香港文匯報訊（記者 蕭景源）跑馬地渣甸山發生致命工業意外。一名冷氣技工在一住宅大廈天台維修冷氣機期間，疑在約1.5米高的木梯上不慎失平衡墮下，當場頭部受傷昏迷，由救護車急送灣仔律敦治醫院搶救，惜最終返魂乏術，證實不治，警方已列作工業意外交由勞工處跟進意外原因。對於該男子在意外中身故，勞工處表示十分難過，並對其家屬致以深切慰問。

現場為渣甸山衛信道17A號，男死者姓黎（58歲）。事發昨日上午約10時31分，警方接報一名冷氣維修男技工，在上址天台以木梯工作期間，疑失平衡墮地暈倒。救護員到場證實事主頭及面部受傷，送院期間需罩上氧氣罩及用自動心外壓機沿途搶救，惜最終不治。

消息指，男死者生前與朋友合夥經營冷氣工程，並無長期病症，與妻子及女兒同住，是家中經濟支柱。由於黎太是家庭主婦，女兒仍就



●多箱懷疑私煙被漂至南丫島黃竹角泳灘岸邊。

# 百箱私煙漂流至南丫島

香港文匯報訊（記者 蕭景源）南丫島出現一幕百箱香煙沿岸漂浮「奇景」。水警昨日凌晨在赤柱破獲一宗走私案，檢獲94箱不同牌私煙及拘捕一人，但疑有另外約100箱私煙掉落海中被沖走；事隔約6小時後，一度漂走的私煙「失而復得」被發現漂至南丫島，由水警派員到場撈起帶回水警南分區基地作進一步調查。

水警赤柱檢94箱私煙

消息指，昨日凌晨約4時，水警

在赤柱聖士提反灣進行反走私行動期間，發現有人在海邊將一批懷疑走私香煙搬上接應客貨車；人員隨即採取行動，成功拘捕一名46歲姓杜男子及檢獲94箱私煙，但疑有另外約100箱私煙掉落海不知所終。

詎料約6小時後，至昨晨近10時，水警接獲海事處通知，在南丫島黃竹角泳灘外海面發現有約100箱香煙近岸漂浮；水警遂派員到場調查，不排除為赤柱走私案中「贓物」，全部撈起作進一步調查。

# 遠洋船走私電器

香港海關透過情報分析及風險評估，發現不法分子意圖利用遠洋船走私貨物，遂部署執法行動，鎖定向由香港出發經遠洋船運往馬來西亞的可疑貨櫃進行查驗。上周二（14日），人員檢查上述報稱載有廚具的目標貨櫃，結果揭發內藏大批未報關的抽濕機、電腦和電風扇，總值約200萬元。案件仍在調查中，海關不排除會有人被捕。



●香港文匯報記者 蕭景源